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Та ва ры між на род на га 
пры зна чэн ня

«Бел ін тэр экс па» на пра ця гу 

15 га доў зай ма ец ца ар га ні за цы яй дзе -

ла вых ві зі таў бе ла рус ка га біз не су 

ў най больш перс пек тыў ныя рэ гі ё-

ны све ту. За гэ ты час уда ло ся ад-

пра ца ваць эфек тыў ны ме ха нізм 

дэ ман стра цыі маг чы мас цяў на шых 

кам па ній, лі чыць кі раў нік вы ста вач-

на га апе ра та ра. На дум ку Яў ге на 

Увя дзен ска га, па пу ляр ным і за па-

тра ба ва ным фар ма там за ста ец-

ца ка лек тыў ная экс па зі цыя: «Яна 

да зва ляе комп лекс на вы ра шыць 

мност ва пы тан няў. Ды зай нер скае 

афарм лен не і вя лі кая пло шча пры-

цяг ва юць ува гу на вед валь ні каў».

Сё ле та «Бел ін тэр экс па» пра вя лі 

20 вы ста вак за мя жой, з якіх 4 — у 

рам ках на цы я наль ных экс па зі цый 

Бе ла ру сі. Най больш маш таб нае ме-

ра пры ем ства — у рам ках ІV Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ў Маск ве. 
Больш за 80 на ву ко вых і пра мыс-
ло вых ар га ні за цый дэ ман стра ва лі 

ка ля 250 іна ва цый ных рас пра цо вак 
і экс па на таў, ся род якіх элект ра ма-

біль, элект ро бус, сіс тэ ма дыс тан-

цый на га зан дзі ра ван ня, бес пі лот ні кі, 

аку ля ры з тэх на ло гі яй да поў не най 

рэ аль нас ці, рас пра цоў кі ў сфе ры 

ін фар ма цый ных тэх на ло гій, аб ста-

ля ван не для кар дыя ло гіі. Па вы ні ках 

вы стаў кі бы лі пад пі са ны кант ракт 

па па стаў ках по лі эфір на га ва лак на, 

па гад нен не аб стра тэ гіч ным су пра-

цоў ніц тве «Бе лА За» з «Ус ход няй 

гор на руд най кам па ні яй» і ін шыя па-

доб ныя да ку мен ты.

Не менш важ ным ме ра пры ем-

ствам ста ла шмат га лі но вая вы стаў-

ка бе ла рус кіх вы твор цаў «Mаdе іn 

Bеlаrus», якая прай шла сё ле та ў 

жніў ні ў Аста не. У ёй ўдзель ні ча лі 

70 ай чын ных кам па ній, больш як 40 

з іх — вя до мыя вы твор цы пра дук таў 

хар ча ван ня. «Пра соў ван ню на шых 

ін та рэ саў на вы стаў цы да па маг ла 

ма сі ра ва ная ін фар ма цый ная кам па-

нія. Так са ма прад стаў ні кі «Бел ін тэр-
экс па» мэ та на кі ра ва на за пра ша лі 
най больш ці ка вых прад стаў ні коў 

біз не су па лі ніі Ка зах ста на. Акра мя 

та го, бы ло пад рых та ва на спе цы яль-
нае мар ке тын га вае да сле да ван не, 
якое да па маг ло зра біць гэ ты ры нак 
больш зра зу ме лым. У рам ках ме-
ра пры ем ства прай шоў і бе ла рус ка-
ка зах стан скі біз нес-фо рум, у якім 
пры ня лі ўдзел прэм' ер-мі ніст ры 
абедз вюх кра ін», — ад зна чыў Яў-
ген Увя дзен скі.

Упер шы ню ў гэ тым го дзе бы лі 
пра ве дзе ны на цы я наль ныя экс па-
зі цый Бе ла ру сі на Ку бе, у Ал жы ры 
і ў Гу анч жоў (КНР). Асоб на вар та 
ад зна чыць экс па зі цыю Бе ла ру сі ў 
рам ках ХІХ Су свет на га фес ты ва лю 
мо ла дзі і сту дэн таў у Со чы і вы стаў-
ку бе ла рус кай дрэ ва ап ра цоў чай га-
лі ны ў Вя лі ка бры та ніі.

У па раў на нні з 2016 го дам агуль-
ная пло шча бе ла рус кіх экс па зі цый за 
мя жой, ар га ні за ва ных «Бел ін тэр экс-
па», па вя лі чы ла ся на 25%. Вы рас ла 
і коль касць удзель ні каў — сё ле та 
206 ар га ні за цый. Па га лі но вай пры-

кме це да мі на ва ла пра мыс ло васць і 

вы твор цы пра дук таў хар ча ван ня.

Па го ня за кант рак та мі 
ў бро не ка мі зэль ках

На дум ку ды рэк та ра «Бел ін тэр-

экс па», ёсць што пра па на ваць за-

меж на му спа жыў цу і бе ла рус кім 

ву чо ным. На цы я наль ная ака дэ мія 

на вук Бе ла ру сі, Дзяр жаў ны ка мі тэт 

па на ву цы і тэх на ло гі ях, Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі сё ле та ак тыў на ўдзель ні-

ча лі ў вы стаў ках за мя жой. «На ву-

ко выя рас пра цоў кі за па тра ба ва ныя 

ўсю ды, але для кож най кра і ны і рэ гі-

ё на трэ ба пад бі раць тое, што ад па-
вя дае іх эка на міч най на кі ра ва нас ці 

і тэ ма ты цы вы стаў кі. У Ал жы ры, 

на прык лад, за ці ка ві лі ся бе ла рус кі-

мі рас пра цоў ка мі, якія да зва ля юць 

аб сар ба ваць уцеч кі наф ты. Цяпер 

вя дуц ца пе ра га во ры. А на Ку бе бы лі 

ці ка выя на шы да сяг нен ні ў сфе ры 

элект ра транс пар ту», — рас ка заў 

Яў ген Увя дзен скі.

Вы ста вач ны ка лян дар «Бел ін тэр-

экс па» на 2018 год уклю чае больш за 

30 ме ра пры ем стваў за мя жой. Бе ла-

рус кая пра дук цыя бу дзе прад стаў-

ле на ў Су да не, Чэ хіі, Ке ніі, Ан го ле, 

Азер бай джа не, Аб' яд на ных Араб-

скіх Эмі ра тах, Та джы кі ста не, Венг-

рыі, Ру мы ніі, ЗША, Ман го ліі, Ама не 

і на Ку бе. Пла ну ец ца ар га ні за ваць 

так са ма на цы я наль ныя экс па зі цыі 

ў Кі таі і В'ет на ме. Ёсць на ме ры па 

ўдзе ле ў вы стаў ках Егіп та, Сі рыі, Іра-

ка і Лі ва на. «Экс па зі цыі ў «га ра чых 

кроп ках» све ту па тра буюць асаб лі-

ва дас ка на лай ар га ні за цыі. Мож на 

зды маць вост ра сю жэт ны се ры ял на 
тэ му ар га ні за цыі экс па зі цыі ў Ін дыі 
ці на Ку бе. Але трэ ба ска заць, што 

ў на шай ра бо це яшчэ ні ра зу не бы-

ло збо яў», — па дзя ліў ся Яў ген Увя-

дзен скі.

У жніў ні бе ла рус кія прад пры ем-

ствы ўдзель ні ча лі ў да мас кай вы-

стаў цы ў Сі рыі. «Гэ та зна ка вае ме-

ра пры ем ства для кра і ны, яно пра хо-

дзі ла пас ля знач на га пе ра пын ку. Да-

мас кая вы стаў ка пра дэ ман стра ва ла, 

што эка но мі ка Сі рыі жыц ця здоль ная. 

Але не аб ход на ска заць, што тыя ад-

важ ныя лю дзі, якія бы лі за ці каў ле ны 

ў су пра цоў ніц тве, час та па він ны бы лі 

ха дзіць на ме ра пры ем ствы ў бро не-

ка мі зэль ках», — рас ка заў Яў ген Увя-

дзен скі. Ён па дзя ка ваў па соль ству 

Бе ла ру сі ў Сі рыі, якое да па маг ло 

вы ра шыць пы тан ні бяс пе кі. Па вод-

ле яго слоў, гэ тая па езд ка бы ла пра-

дук тыў най для Бе ла ру сі, та му Сі рыя 

ўклю ча на ў план 2018 го да.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу



Тра су М7 Мінск — мя жа 
Літ вы мо гуць па чаць 
рэ кан стру я ваць ужо 
ў на ступ ным го дзе. 
Пра ект пад рых та ва ны 
Мі ніс тэр ствам 
транс пар ту і ка му ні ка цый 
Бе ла ру сі і Еў ра пей скім 
ін вес ты цый ным бан кам, 
па ве да міў на мес нік 
на чаль ні ка га лоў на га 
ўпраў лен ня аў та ма біль ных 
да рог — на чаль нік ад дзе ла 
ўтры ман ня аў та ма біль ных 
да рог Мінт ран са Сяр гей 

ЛЯ ВОН ЧЫК.

Да ро га да мя жы з Літ вой ува-

хо дзіць у склад еў ра марш ру ту 

Е28 і па н'еў ра пей ска га ка лі до ра. 

Яе рэ кан струк цыя пра во дзі ла ся 

ўжо не каль кі ра зоў, ад нак цал кам 

зра біць узор ную тра су па куль не 

атры ма ла ся.

«Пра ект па ма дэр ні за цыі тра-

сы быў пра па на ва ны на мі ў хо дзе 

ра бо ты з фі нан са вы мі між на род-

ны мі ін сты ту та мі. Ці ка васць да 

пра ек та пра явіў Еў ра пей скі ін-

вес ты цый ны банк, асноў ная фі-

нан са ва-крэ дыт ная ўста но ва Еў-

ра пей ска га са ю за», — ад зна чыў 

Сяр гей Ля вон чык.

Па вод ле яго слоў, прад стаў ні-

кі бан ка ўжо пры яз джа лі ў Бе ла-

русь, азна ё мі лі ся з са мой да ро-

гай, па ды хо да мі, ін тэн сіў нас цю, 

мыт най і па меж най інф ра струк-

ту ра мі. Імі пра пра цоў ва лі ся і вы-

ра ша лі ся пы тан ні, як і што мож на 

па леп шыць у рам ках пра ек та, па-

коль кі тра са М7 з'яў ля ец ца важ-
най з пунк ту гле джан ня тран зіт-
ных маг чы мас цяў. Па сут нас ці, 
яна — асноў ны ка лі дор для ру ху 

гру за во га транс пар ту ў бок Еў-
ра са ю за.

«Мы спа дзя ём ся і пла ну ем, 
што ў па чат ку на ступ на га го да 
змо жам вый сці на прак тыч ную 
рэа лі за цыю гэ та га пра ек та. Ужо 
ёсць па пя рэд нія на пра цоў кі па 
кош це, так са ма рас пра ца ва на 
пра ект ная да ку мен та цыя, — ад-
зна чыў ён. — Але ўсе ра зу ме юць, 
што гэ та до сыць да ра гі пра ект, 
да та го ж мы па спра ба ва лі аб'-
яд наць яго з мыт най інф ра струк-
ту рай, бо раз ві ваць толь кі да ро-
гу без мыт на га пунк та про пус ку 
не мэ та згод на, — на хут касць 
пе ра мя шчэн ня гру заў і та ва раў 
уплы вае ў пер шую чар гу пра пуск-
ны пункт».

Сяр гей Ля вон чык звяр нуў ува-
гу на тое, што еў ра пей скія бан кі, 
як і ўсе ін шыя, шу ка юць най перш 
эка на міч ны эфект ад пра ек та, ім 
важ на зра зу мець, на коль кі эфек-
тыў нае ра шэн не бу дзе пры ня та, 
на коль кі укла дзе ныя гро шы са-
праў ды пой дуць на па ляп шэн не 

тран зіт най пры ваб нас ці. Да та го 
ж у хо дзе ра бо ты над пра ек там 
па ві нен быць рэа лі за ва ны шэ раг 
аба вяз ко вых па тра ба ван няў да 
са цы яль най інф ра струк ту ры і да 
бяс пе кі да рож на га ру ху.

«Экс пер ты, якія пра цу юць у 
рам ках пра ек та, бу дуць да ваць 
свае рэ ка мен да цыі, як пра віль-
на рэ кан стру я ваць да ро гу, коль кі 
там па він на быць па лос, які хут-
кас ны рэ жым, як га ран та ваць 
бяс пе ку пе ша хо даў, як па він на 
вес ці ся бу даў ніц тва з пунк ту гле-
джан ня ўздзе ян ня на эка ло гію, 
пры ро ду», — за ўва жыў ён. — Гэ-
та зна чыць, пра ект пра ду гледж-
вае вы ра шэн не цэ ла га шэ ра гу 
пы тан няў, але мы спа дзя ём ся, 
што з улі кам ба га та га во пы ту 
на шых між на род ных парт нё раў 
бу дуць пры цяг ну тыя пэў ныя фі-
нан са выя срод кі на вы гад ных для 
Бе ла ру сі ўмо вах».

Як па ве дам ля ла ся, сё ле та ў 
маі Бе ла русь і Еў ра пей скі ін вес-
ты цый ны банк пад пі са лі ра мач-

нае па гад нен не аб су пра цоў ніц-
тве. Банк агу чыў на мер уклас ці ў 
2017 го дзе ў фі нан са ван не бе ла-
рус кіх пра ек таў да 200 млн еў ра. 
У кан цы жніў ня банк ужо па ве да-
міў, што раз гля дае маг чы масць 
фі нан са ван ня рэ кан струк цыі да-
ро гі М7, а так са ма інф ра струк-
ту ры пунк та про пус ку «Ка мен-
ны Лог». Крэ дыт на рэа лі за цыю 
гэ та га пра ек та мо жа склас ці 
110 млн еў ра.

Да кан ца 2018 го да пла ну ец ца 
за вяр шыць пра ект па рэ кан струк-
цыі аў та да ро гі М-6 Мінск — Грод-
на. Ура дам пры ня та дзяр жаў ная 
пра гра ма па раз віц ці і ўтры ман ні 
аў та ма біль ных да рог на 2017—
2020 га ды. Згод на з ёй пра ду-
гле джа на рэ кан струк цыя ўчаст ка 
да ро гі Р-23 Мінск — Мі ка шэ ві чы 
і ўчаст ка да ро гі Р53 ад Кур га на 
Сла вы ў бок Сма ля віч у цэ мен-
та ва-бе тон ным вы ка нан ні.

«Бу ду ец ца так са ма зу сім но-
вая да ро га ад тра сы Р-15 у бок 
муль ты ма даль на га комп лек су 
Бал ба са ва. Яна так са ма бу дзе 
цэ мен та ва-бе тон най і ака жа 
ўплыў на раз віц цё ла гіс тыч най 
інф ра струк ту ры, бо бу дзе звяз-
ваць да дзе ны комп лекс з чы гу-
нач ны мі пу ця мі, з між на род ным 
ка лі до рам Е30», — па ве да міў 
Сяр гей Ля вон чык.

Уся го ў на ступ ным го дзе бу дзе 
ад ра ман та ва на 155 кі ла мет раў 
да рог. Для бу даў ніц тва і ра мон ту 
за дзей ні ча юць і срод кі, са бра ныя 
ў якас ці дзяр жаў най пош лі ны за 
до пуск да ру ху. З па чат ку го да 
ў бюд жэт іх па сту пі ла больш за 
25 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу



Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  

Ін вес ты цыіІн вес ты цыі  

НА ЛІТ ВУ —
ТРАН ЗІТ АМ

Між на род ная вы ста вач ная дзей насць — адзін з ін стру мен таў мар ке-
тын гу і пра соў ван ня та ва раў, які, ня гле дзя чы на раз віц цё ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій, не губ ляе ак ту аль нас ці. Та кія ме ра пры ем ствы 
до сыць за трат ныя, ад нак кант рак ты і па гад нен ні за клю ча юц ца 
лі та раль на на кож най вы стаў цы. Пра асаб лі вас ці ства рэн ня экс па зі-
цый бе ла рус кай пра дук цыі за мя жой «Звяз дзе» рас ка заў ды рэк тар 
прад пры ем ства «Бел ін тэр экс па» Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло-
вай па ла ты Яў ген УВЯ ДЗЕН СКІ. Фо

та
 Б
ЕЛ

ТА
.

НА ІН ШЫХ ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
І СЯ БЕ ПА КА ЗАЦЬ

На выставе Agro Food Drink Tech Expo ў Тбілісі.

ГрошыГрошы  

Та рыф фік са ва ны, 
на лі чэн ні роз ныя

Ство ра ная аў та ма ты за ва ная ін фар ма-
цый ная сіс тэ ма раз лі ку за жыл лё ва-ка-
му наль ныя па слу гі (АІС «Раз лік-ЖКП») 
у цэ лым да пу шчаль ная, ад нак па тра буе 
ўдас ка на лен ня, лі чыць Ге надзь ТРУ БІ-
ЛА, на мес нік мі ніст ра жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі.

Мер ка ва ла ся, пры нам сі, што су мы ка мі-
сій за раз лік і на лі чэн не ка му наль ных па слуг 
бу дуць ад ноль ка выя для ўсіх па стаў шчы коў 
па слуг. Ад нак на спра ве ліч бы не аб грун та ва на 
за вы ша юц ца. 3,55% — ка мі сія ў Мін ску, 5-7% — 
у ста ліч най воб лас ці, і 10%, на прык лад, — у 
Ма гі лё ве. Каб па зба віц ца ад та кіх пе ра ко саў, 
Мін жыл кам гас рас пра ца ваў пра ект нар ма тыў-
на-пра ва во га ак та, якім за пла на ва на аб ме жа-
ваць рэн та бель насць раз лі ко ва-да ве дач ных 
цэнт раў і зра біць адзі ную су му па кра і не.

— З ін ша га бо ку, кож ны па стаў шчык ка-
му наль ных па слуг і ра ней у каль ку ля цыю 
за клад ваў кошт улі ку раз лі ку ЖКП, але гэ та 
«ха ва ла ся». А до ля за трат на гэ та маг ла і 20% 
пе ра вы шаць, — за ўва жыў Алег ПА СКРОБ КА, 
стар шы ня Са лі гор ска га рай вы кан ка ма.

Цэнт ра лі за ва ная сіс тэ ма раз лі ку да зво лі ла 
на ла дзіць адзі ны для ўсёй кра і ны та рыф за 
пры ём пла ця жоў за ЖКП. Бан кі бя руць за гэ та 
з па стаў шчы коў па слуг (ка му наль ні каў) 1% ад 
су мы. Па слу гі АРІП аплач ва юць ар га ні за цыі, 
што на ліч ва юць су мы за ЖКП, зы хо дзя чы з 
фік са ва най су мы 0,09 ка пей кі за кан крэт ную 
па слу гу на адзін аса бо вы ра ху нак. Спа жыў цы 
пры гэ тым ні я кія ка мі сіі не пла цяць, рас тлу ма-
чы ла Але на АН ТО НІ, стар шы ня праў лен ня 
ААТ «Не бан каў ская крэ дыт на-фі нан са вая 
ар га ні за цыя «АРІП».

АІС «Раз лік-ЖКП» зра бі ла на лі чэн ні за «ка-
му нал ку» праз рыс ты мі. Дзя ку ю чы ёй мож на 
ўба чыць, коль кі, ка лі, ча му і за што на лі ча на 
спа жыў цу. Сіс тэ май ахоп ле на больш за 96% 
на сель ніц тва, у яе ўва хо дзіць 4,3 міль ё на аса-
бо вых ра хун каў.

Ге надзь Тру бі ла па ве да міў, што пра гра ма з 
ча сам мо жа да поў ніц ца маг чы мас цю дыс тан-
цый на га зняц ця па каз чы каў з пры бо раў улі ку 
ва ды і цяп ла ў ква тэ рах. Праў да, для гэ та га 
трэ ба на ла дзіць па ква тэр ную сіс тэ му ўлі ку, 
ча го па куль ня ма.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by



Маг чы масць фі нан са ван ня
 рэ кан струк цыі да ро гі, 

а так са ма інф ра струк ту ры 
пра пуск но га пунк та «Ка мен ны Лог» 

раз гля дае Еў ра пей скі ін вес ты цый ны банк

Бе ла рус кая пра дук цыя рых ту ец ца Бе ла рус кая пра дук цыя рых ту ец ца 
да «за хо пу» рын каўда «за хо пу» рын каў


